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Alla Comunità Scolastica 
del II Circolo di Poggiomarino
Alla RSU 
Al RLS
Al Consiglio di Istituto
Ai Genitori 
All’Amministrazione Comunale 
All’Albo 
Al Sito web


OGGETTO:  PIANO ORGANIZZATIVO per l’avvio in sicurezza dell’anno scolastico 2020/2021


Al fine di assicurare idonee informazioni circa le misure organizzative, di prevenzione e di protezione adottate dalla nostra Istituzione Scolastica, necessarie a garantire l’avvio in sicurezza dell’anno scolastico 2020-2021, è stato predisposto il presente PIANO ORGANIZZATIVO. 

Premessa
Nelle misure organizzative generali della scuola il principio del distanziamento fisico ha rappresentato un aspetto di prioritaria importanza e di grande complessità. Il distanziamento fisico richiede inevitabilmente l’adozione di misure organizzative che possono impattare sul “modo di fare scuola” e che pertanto sono state pensate e proporzionate all’età degli studenti.  E’ stata necessaria un’analisi attenta e capillare degli spazi disponibili e delle necessarie collaborazioni con il territorio al fine di aumentare gli spazi didattici complessivi. 
E’ stata, altresì, necessaria un’analisi attenta della dotazione organica al fine di definire eventuali carenze di personale che dovranno trovare risposte nelle misure di sistema. 
Il layout delle aule destinate alla didattica è stato rivisto e rimodulato dal Responsabile della Sicurezza appositamente incaricato con una sistemazione dei banchi, dei posti a sedere e degli arredi scolastici, al fine di garantire il rispetto delle norme di sicurezza e quelle del distanziamento fisico prescritte dal Documento Tecnico del CTS e dal Piano Scuola 2020/2021 del MI e ss. ii. 	
Al fine di differenziare e ridurre il carico e il rischio di assembramento negli spazi scolastici comuni (corridoi, spazi comuni, bagni, cortili  .etc.), sono stati privilegiati tutti i possibili accorgimenti organizzativi  sia attraverso uno scaglionamento orario sia attraverso l’utilizzo di tutte le vie di accesso disponibili, compatibilmente con le caratteristiche strutturali e di sicurezza dell’edificio scolastico, 
Si ritiene, quindi, assolutamente necessario ridurre al minimo la presenza di genitori o loro delegati nei locali della scuola se non strettamente necessari (es. entrata /uscita scuola dell’infanzia) limitare l’utilizzo dei locali della scuola esclusivamente alla realizzazione di attività didattiche. 
	
1. Misure organizzative

Corresponsabilità educativa
Nella ripartenza dell’anno scolastico il rapporto tra la scuola e la famiglia assume un ruolo fondamentale, una proficua e leale collaborazione è fondamentale per garantire il rispetto delle previste condizioni di sicurezza.
A tal proposito genitori e studenti sono invitati a sottoscrivere un nuovo “Patto educativo di corresponsabilità” per la collaborazione attiva tra scuola e famiglia, allegato al presente Piano e pubblicato sul sito della scuola. Tale Patto sarà pubblicato sul sito della scuola e in area Bacheca del Registro Elettronico al fine di consentire ai genitori degli alunni la presa visione e l’accettazione.

Controllo temperatura
Nel contesto delle iniziative di prevenzione si segnala che la prima verifica sullo stato di salute dei minori ricade sotto la responsabilità dei genitori coadiuvati dal Servizio Sanitario Nazionale. In questa prospettiva e la verifica di assenza di una temperatura superiore ai 37,5° e di sintomi simil-influenzali (tosse, raffreddore, faringite, nausea,vomito,diarrea…) deve essere effettuata a casa, in quanto requisiti necessari per accedere a scuola.
Resta inteso che in caso di sintomatologia sospetta sia del minore che di un componente del nucleo familiare, l’alunno non dovrà essere accompagnato a scuola ma si renderà necessario consultare il pediatra di libera scelta/medico di medicina generale.

Disposizioni sanitarie
Tenuto conto della normativa vigente in materia di contrasto alla diffusione del Virus COVID-19 si richiama al rispetto delle seguenti principali disposizioni generali di natura sanitaria, condivise con il Ministero della Salute ed il Comitato Tecnico Scientifico a livello nazionale:
· l’obbligo di rimanere al proprio domicilio in presenza di temperatura oltre i 37.5° o altri sintomi simil- influenzali e di chiamare il proprio medico di famiglia e l’autorità sanitaria;
· il divieto di fare ingresso o di poter permanere nei locali scolastici laddove, anche successivamente all’ingresso, sussistano le condizioni di pericolo (sintomi simil-influenzali, temperatura oltre 37.5°, provenienza da zone a rischio o contatto con persone positive al virus nei 14 giorni precedenti, etc.) stabilite dalle Autorità sanitarie competenti;
· l’obbligo di rispettare tutte le disposizioni delle Autorità e del Dirigente scolastico, in particolare mantenere il distanziamento fisico di almeno un metro, osservare le regole di igiene delle mani e tenere comportamenti corretti sul piano dell’igiene;
· l’obbligo per ciascun lavoratore di informare tempestivamente il Referente Covid di Plesso e di Istituto della presenza di qualsiasi sintomo influenzale durante l’espletamento della propria prestazione lavorativa o della presenza di sintomi negli studenti presenti all’interno dell’istituto.

Test sierologici e/o tampone
Il personale docente e non docente delle scuole pubbliche e private nell’intero territorio regionale effettuerà obbligatoriamente dei test sierologici e/o tampone ed esibirà gli esiti al Dirigente Scolastico, così come indicato dalla Circolare del Ministero della salute prot. 0008722-07/08/2020- DGSISS-MDS-P e dalla Ordinanza Regione Campania n.70 del 8 settembre 2020.
Assenza per malattia
Ai fini della prevenzione del contagio dopo un’assenza da parte degli alunni per malattia superiore a tre giorni (per la scuola dell’infanzia) e a cinque giorni (per la scuola primaria), la riammissione a scuola sarà consentita previa presentazione della idonea certificazione del pediatra di libera scelta/medico di medicina generale attestante l’assenza di malattie infettive o diffusive e l’idoneità al reinserimento nella comunità scolastica

Autodichiarazione
All’ingresso della scuola è previsto un registro delle presenze di persone che accedono alla struttura in cui deve essere sottoscritta un’autodichiarazione attestante:
· l’assenza di sintomatologia respiratoria o di febbre superiore a 37.5°C nei tre giorni precedenti;
· di non essere stati in quarantena o isolamento domiciliare negli ultimi 14 giorni;
· di non essere stati a contatto con persone positive, per quanto di loro conoscenza, negli ultimi 14 giorni.

Accesso dei visitatori
Per l’intera permanenza nei locali scolastici l’utenza, o chiunque a vario titolo abbia necessità di accedere ai locali, dovrà indossare la mascherina chirurgica e dovrà procedere all’igienizzazione delle mani;
Nel caso in cui per il visitatore sussista una delle condizioni sopra riportate, lo stesso non potrà accedere nei locali scolastici.
L’accesso alla scuola deve avvenire nel rispetto del divieto di assembramento di persone, pertanto chi arriva deve rimanere in attesa fuori dei locali scolastici, consentendo la presenza per il tempo minimo necessario a chi è già presente negli uffici.
 All’ingresso della scuola sarà rilevata la temperatura corporea.


Accesso degli alunni all’edificio scolastico
Gli alunni di età superiore ai 6 anni possono accedere alla struttura scolastica solo se muniti di mascherina chirurgica, che saranno fornite dalla scuola quando il Ministero provvederà alla consegna..
Considerato che il flusso in ingresso e in uscita dall’edificio scolastico determina una notevole criticità, l’intera platea scolastica sarà divisa in gruppi costituiti da determinate classi, e ciascuno avrà un ingresso dedicato, chiaramente identificato con opportuna segnaletica, per limitare al massimo gli assembramenti e garantire il distanziamento fisico degli alunni.
Ogni gruppo, di norma, utilizzerà lo stesso varco dedicato sia per l’ingresso che per l’uscita, utilizzando modalità di scaglionamento orario per prevenire il rischio di interferenza tra i flussi in ingresso e in uscita.
Ogni ingresso sarà vigilato da un collaboratore scolastico che permetterà l’accesso ai soli allievi, dopo aver controllato il flusso nei corridoi e sulle scale, e verificherà che l’alunno indossi la mascherina.
Gli alunni ordinatamente, alla spicciolata e in fila indiana raggiungeranno la propria aula dove troveranno il docente in classe, mentre i bambini delle classi prime saranno accolti dal docente all’ingresso dedicato.  

Organizzazione dell’orario scolastico	
L’orario scolastico curriculare sarà organizzato su cinque giorni a settimana, con 2 orari sfalsati:
la scuola primaria dalle ore 7,55 alle ore 13,25 e dalle ore 8,05 alle ore 13,35 dal lunedì al giovedì e dalle7,55 alle 12.55 e dalle 8,05 alle 13,05 il venerdì, come da prospetto che sarà pubblicato con apposita circolare;
la scuola dell’infanzia funzionerà dalle ore 8,15 alle ore 13,15 dal lunedi al venerdi e dalle 8,15 alle 16,15 quando inizierà il servizio di refezione scolastica e se si disporrà di organico aggiuntivo..
Il sabato libero consentirà di utilizzare le aule per progetti PON o altri percorsi progettuali definiti dal Collegio dei Docenti per l’elevato valore formativo, coerente con gli obiettivi prefissati e con il profilo dell’alunno in uscita.
Orario provvisorio (fino al 2ottobre 2020)
[bookmark: _Hlk51236412][bookmark: _Hlk51236195]Gli alunni di tutte le classi e le sezioni usciranno un’ ora prima rispetto all’orario suindicato(delibera Consiglio di Circolo del 15 settembre 2020) 

App IMMUNI
Tra le misure opportune si raccomanda l’utilizzo dell’applicazione IMMUNI.
Il CTS, sin dalla seduta n. 92 del 02/07/2020, ne ha fortemente consigliato “l’adozione da parte di tutti gli studenti ultraquattordicenni, di tutto il personale scolastico docente e non docente, di tutti i genitori degli alunni. Il CTS ritiene che l’impiego congiunto di azioni di sistema, di monitoraggio clinico-laboratoristico, dell’applicazione IMMUNI costituisca uno dei punti chiave della strategia complessiva di prevenzione e monitoraggio del mondo della scuola”.


1. Misure di prevenzione per lo svolgimento della didattica

   I locali scolastici sono stati organizzati in modo tale da consentire il distanziamento non inferiore a un metro
   e il ricambio d’aria ad intervalli regolari. 
Per la scuola primaria, le aule destinate alla didattica sono state predisposte, anche grazie ad interventi di tipo strutturale, in modo tale da accogliere un numero di alunni per classe secondo i parametri del CTS con riferimento alle indicazioni sanitarie sul distanziamento fisico, che costituisce una delle più importanti misure di prevenzione del rischio di contagio da COVID-19. 
Nella scuola dell’infanzia, considerata la difficoltà dei bambini a rispettare il distanziamento di almeno un metro, sebbene previsto, le sezioni più numerose vengono suddivise in due gruppi, ciascuno dei quali avrà la sua specifica allocazione o nelle aule più ampie, laddove possibile, o in 2 distinte aule. Solo la sezione B del plesso Tortorelle è stata suddivisa in 2 gruppi di alunni che saranno temporaneamente allocati presso il plesso Dante Alighieri in 2 distinte aule, ciascuno con la propria docente di sezione. La data di inizio per i piccoli di 3 anni, come da Delibera del Consiglio d’Istituto del 15 settembre 2020, sarà posticipata di almeno 1 settimana, anche in attesa della consegna dei banchi da parte del Comune. Seguirà circolare esplicativa.


Aula di emergenza
Negli edifici scolastici sono state individuate aule di emergenza destinate all’accoglienza e all’isolamento di eventuali soggetti che dovessero manifestare una sintomatologia respiratoria e febbre. 
Così come indicato dal CTS: “la persona interessata dovrà essere immediatamente isolata e dotata di mascherina chirurgica, e si dovrà provvedere al ritorno, quanto prima possibile, al proprio domicilio, per poi seguire il percorso già previsto dalla norma vigente per la gestione di qualsiasi caso sospetto. Per i casi confermati le azioni successive saranno definite dal Dipartimento di prevenzione territoriale competente. sia per le misure quarantenarie da adottare previste dalla norma, sia per la riammissione a scuola secondo l’iter procedurale altrettanto chiaramente normato”.

Disabilità e inclusione scolastica
Il DM n. 39 del 26 giugno 2020 indica come priorità irrinunciabile la garanzia della presenza quotidiana a scuola degli alunni diversamente abili allo scopo di garantire loro un maggiore coinvolgimento, una partecipazione continua e il supporto necessario alle loro difficoltà.
Sulla base del numero di alunni disabili, della loro distribuzione nelle classi, dei bisogni specifici individuati per ciascuno studente e delle risorse a disposizione (docenti di sostegno) i referenti BES predisporranno un piano per garantire la massima copertura possibile rispetto alle ore di didattica in presenza.
Ovviamente nell’allocazione delle classi alle aule si è tenuto conto delle necessità indotte da tali alunni, nonché delle postazioni necessarie per i docenti aggiuntivi, sempre nel rispetto del distanziamento interpersonale.
Si ricorda che le misure di prevenzione e contenimento presentano delle particolarità nella gestione degli alunni diversamente abili: gli alunni con forme di disabilità non compatibili con l’uso continuativo della mascherina sono esonerati dall’indossarla. Non essendo sempre possibile garantire il distanziamento fisico dallo studente, sarà previsto per il personale l’utilizzo di ulteriori dispositivi. Nello specifico, il docente di sostegno, unitamente alla mascherina chirurgica, potrà usare guanti in nitrile e dispositivi di protezione per occhi, viso e mucose che saranno opportunamente forniti dalla scuola all’inizio dell’anno scolastico.
Ovviamente occorrerà definire caso per caso le misure di prevenzione specifiche per i docenti e per gli studenti appartenenti alla stessa classe.

Didattica digitale integrata
Il DM 26 giugno 2020, n. 39 ha previsto la necessità per le scuole di dotarsi di un Piano scolastico per la didattica digitale integrata.
Il Piano scolastico per la Didattica Digitale Integrata viene definito ed approvato dai Consigli di classe e dal Collegio dei docenti che, in via preliminare, hanno anche deliberato il Regolamento per la DDI sulla base del quale deve essere articolato il Piano stesso. Tale Piano, predisposto dalla scuola al fine di poter procedere efficacemente con le attività didattiche qualora emergessero necessità di contenimento del contagio o si rendesse necessario sospendere nuovamente le attività didattiche in presenza a causa delle condizioni epidemiologiche contingenti, sarà in seguito pubblicato sul sito della scuola. In esso verranno previste quote orarie settimanali minime di lezione, nel caso in cui la DDI divenga strumento unico di espletamento del servizio scolastico, a seguito di eventuali nuove situazioni di lockdown.

Laboratori
Nei laboratori il numero massimo di alunni deve essere calcolato considerando sempre il metro di distanza che deve intercorrere tra loro e i 2 metri di distanza dal docente all’alunno più vicino.
Il personale può spostarsi dalla sua posizione fissa, muoversi tra i banchi o le postazioni di lavoro e avvicinarsi agli alunni solo se indossa la mascherina chirurgica (così come gli alunni stessi) e toccare le stesse superfici toccate dall’alunno solo se prima si è disinfettato le mani.
Nei laboratori dove vi sono delle postazioni fisse (ad es. laboratori di informatica) ad ogni cambio di classe dovrà essere effettuata la pulizia delle superfici di contatto ed essere igienizzati


Formazione
Il Collegio dei docenti elaborerà un Piano di formazione per il personale scolastico che sviluppi ulteriormente competenze nei seguenti ambiti:
Tutto il personale scolastico
· Completamento del programma di formazione in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro in attuazione dell’art. 37 comma 7 Dlgs n.81/2008
· Formazione/informazione sulle Misure per il regolare avvio dell’anno scolastico in osservanza delle misure precauzionali di contenimento e contrasto del rischio di epidemia di COVID-19



Personale docente
· Le nuove tecnologie a supporto della Didattica Digitale Integrata
· Modalità e strumenti di valutazione anche attraverso tecnologie multimediali e a distanza
· Metodologie innovative di insegnamento e di apprendimento
· Metodologie innovative per l’inclusione scolastica

Personale ATA
· Digitalizzazione delle procedure amministrative
· Lavoro agile
· Architettura digitale delle istituzioni scolastiche
· Organizzazione del lavoro
· Stato giuridico ed economico del personale


2. Misure di pulizia, di igienizzazione e di sanificazione

Al fine di garantire l’igienizzazione dei luoghi e delle attrezzature, viene assicurata la pulizia giornaliera e la igienizzazione periodica di tutti gli ambienti secondo il cronoprogramma predisposto dal DSGA e documentato attraverso un registro regolarmente aggiornato, sulla base del Protocollo per la pulizia e sanificazione degli ambienti contenuto nell’Appendice al Regolamento generale di Istituto.

Nel piano di pulizia sono inclusi:
· gli ambienti di lavoro e le aule;
· le aree comuni;
· i servizi igienici;
· le attrezzature e i laboratori;
· materiale didattico e ludico;
· le superfici comuni ad alta frequenza di contatto (maniglie e barre delle porte, delle finestre, sedie e braccioli, tavoli/banchi/cattedre, interruttori della luce, corrimano, rubinetti dell’acqua, distributori automatici).

La pulizia e l’igienizzazione sarà effettuata:
· utilizzando materiale detergente, con azione virucida, come previsto dall'allegato 1 del documento CTS del 28/05/20;
· garantendo la frequente ed adeguata aerazione di tutti i locali,
· mantenendo costantemente aperti gli infissi esterni dei servizi igienici che saranno sottoposti a pulizia non meno di due volte al giorno, oltre quella di fine giornata e, comunque, ogniqualvolta se ne ravvisi la necessità;
· sottoponendo a regolare detergenza le superfici e gli oggetti (inclusi giocattoli, attrezzi da palestra e laboratorio, utensili vari...) destinati all'uso degli alunni.

Saranno disponibili prodotti igienizzanti (dispenser di soluzione idroalcolica) per gli alunni e il personale della scuola, in più punti dell’edificio scolastico per permettere l’igiene frequente delle mani.

Per ogni aula è previsto un dispenser di soluzione idroalcolica per la frequente pulizia delle mani: prima e dopo il contatto interpersonale, dopo il contatto con le superfici, all’arrivo e all’uscita, prima e dopo l’uso del bagno, prima e dopo la merenda, dopo aver tossito, starnutito, soffiato il naso.

L’igiene personale deve essere integrata nella routine che scandisce normalmente la giornata degli alunni per l’acquisizione di corretti e rispettosi stili di comportamento, compatibilmente con l’età e con il loro grado di autonomia e consapevolezza, così come:
· Evitare di toccare gli occhi, il naso e la bocca con le mani;
· Tossire o starnutire all’interno del gomito con il braccio piegato o di un fazzoletto, preferibilmente monouso, che poi deve essere immediatamente eliminato.

Tutti gli alunni di età superiore a sei anni devono recarsi a scuola indossando una mascherina chirurgica sin dall’ingresso ai locali.

Tutto il personale è tenuto all’utilizzo corretto di dispositivi di protezione individuali che saranno forniti dalla scuola. Oltre alla consueta mascherina chirurgica, il personale che opera nella scuola dell’infanzia e con gli alunni diversamente abili, sarà fornito di ulteriori DPI, come guanti in nitrile e dispositivi di protezione per occhi, viso e mucose.

Informazione e comunicazione all’utenza e al personale
Si predispongono iniziative di informazione destinate all’utenza e al personale, avvalendosi di tutti gli strumenti disponibili: cartellonistica, modalità telematica attraverso il sito web istituzionale, lettere informative o webinar. 



Si allegano alcuni estratti del Regolamento d’Istituto (Delibera n.81 del 15/09/2020):
· [bookmark: _Patto_educativo_di_corresponsabilità]Prontuario regole anticovid personale docente
· Prontuario regole anticovid personale ATA
· Prontuario regole anticovid per le famiglie e gli alunni
· Protocollo per le operazioni pulizia, disinfezione e sanificazione
[bookmark: _Le_cinque_regole_per_il_rientro_a_scuo][bookmark: _Autodichiarazione_ai_sensi_degli_artt.]Il Dirigente Scolastico Dott. Cristina Iervolino
firma autografa sostituita a mezzo stampa ex art. 3 c. 2 d. lgs n. 39/93
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